

*штуд б-ке*  
Цена 60 коп.

70128

**ХИРУРГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ НА ФЕЛЬДШЕРСКОМ ПУНКТЕ.** Под ред. Б. М. Хромова. Л., «Медицина», 1978 (III кв.), 15 л., с ил., 30 000 экз., 80 к.

В книге дано описание организации хирургической помощи на фельдшерском пункте, наиболее частых хирургических заболеваний и повреждений, их симптоматика, диагностика, оказание доврачебной помощи, лечение, транспортировка. Освещены вопросы профилактической работы.

Издание рассчитано на средних медицинских работников фельдшерских пунктов промышленных предприятий и сельской местности.

**Шевцов И. П. ДОВРАЧЕБНАЯ ПОМОЩЬ И УХОД ЗА УРОЛОГИЧЕСКИМИ БОЛЬНЫМИ.** Л., «Медицина», 1978 (III кв.), 8 л., с ил., 30 000 экз., 25 к.

В книге приведены основные урологические заболевания, требующие неотложной помощи и специального ухода. Особое внимание уделено задержке мочи, почечной колике и гематурии. Описаны способы оказания первой помощи таким больным, изложены наиболее простые и легко выполнимые приемы ухода за ними. Рассмотрены вопросы профилактики.

Издание рассчитано на средних медицинских работников.

# ВЕСТНИК ХИРУРГИИ

ИМЕНИ  
**И.И. ГРЕКОВА**

9

МЕДИЦИНА · 1977

Вестн. хир.

Вестн. хир., 1977, т. 119, № 9, 1—160

В. И. Колесов

**ВАЛЕНТИН ФЕЛИКСОВИЧ ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКИЙ  
(К 100-летию со дня рождения)**

Исполнилось 100 лет со дня рождения выдающегося хирурга нашей страны профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого. Хирурги нескольких поколений знают его по замечательным книгам, с блеском и талантом написанным на основании огромного личного опыта.

Человек большого ума, твердых убеждений, непреклонной целеустремленности, он более пятидесяти лет разрабатывал вопросы практической и научной хирургии. Его особым вниманием пользовались проблемы, живо интересовавшие хирургов периферии, которые лишены повседневного руководства крупных ученых и до всего должны доходить своим умом, а в минуты тревог и сомнений могут обращаться к единственному советчику — книге.

В. Ф. Войно-Ясенецкий почерпнул свой огромный практический опыт и выработал редкое хирургическое мастерство во время многолетней деятельности в небольших уездных земских больницах и амбулаториях. В царской России вся сельская хирургия держалась на таких именно хирургах, но никому из них, день и ночь занятых оказанием помощи больным, не удавалось систематизировать и изложить поучительные итоги своего труда с тем удивительным проникновением в сущность дела и тем литературным блеском, как это сделал В. Ф. Войно-Ясенецкий.

Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий родился 27 апреля 1877 г. в г. Керчи в семье аптекаря. В последующем семья проживала в Молдавии и на Украине, и В. Ф. Войно-Ясенецкому пришлось учиться сначала во 2-й кишиневской, потом во 2-й киевской гимназии. Одновременно с обучением во 2-й киевской гимназии он учился в художественном училище. Гимназию и художественное училище он окончил в 1896 г. В те годы отчетливо проявился его дар художника-рисовальщика. Юноша начал овладевать приемами художественного творчества и в этой области продвигался столь успешно, что его рисунки были помещены на выставке училища, и за них ему была присуждена премия. Кроме увлечения искусством, юноша живо интересовался историей и философией.

После окончания гимназии В. Ф. Войно-Ясенецкий поступил на юридический факультет Киевского университета, но уже на следующий год перешел на медицинский. В этот период созрело твердое стремление приобрести ту специальность, которая откроет возможность служения простому народу — крестьянам, рабочим. Идея бескорыстия и даже подвижничества побудила его заняться изучением естественных наук и медицины.

Человек с художественным даром и наклонностями, с тонким чувством формы, В. Ф. Войно-Ясенецкий в свои студенческие годы с увлечением и настойчивостью стал заниматься изучением анатомии. В будущем, во время своей врачебной деятельности, он применил анатомические знания в хирургической практике и стал верным последователем того анатомо-физиологического направления в хирургии, которое было заложено еще Н. И. Пироговым.

В 1903 г. В. Ф. Войно-Ясенецкий окончил медицинский факультет Киевского университета и получил звание лекаря с отличием. Надо полагать, что при его способностях и серьезном отношении ко всякоему делу нетрудно было остаться для усовершенствования при какой-нибудь кафедре и избрать себе спокойную и гладкую академическую карьеру, но он сознательно избрал другой жребий и, по его собственному признанию, прошел «чрезвычайно тяжелый путь земского хирурга-самоучки».

Во время русско-японской войны 1904—1905 гг. В. Ф. Войно-Ясенецкий работал в лазарете, который был создан в Чите киевским Красным Крестом (главный врач лазарета Юцевич). Началась постоянная, неотложная, изнурительная хирургическая работа, знакомая каждому, кто бывал на войне.

В январе 1905 г. после возвращения из Забайкалья В. Ф. Войно-Ясенецкий служил в Ардатовской земской больнице Симбирской губернии, потом в больнице в Люббаже Курской губернии, затем в Романовской земской больнице Саратовской губернии и, наконец, в больнице Переславля-Залесского. Лишь на короткое время он отрывался от работы в земстве, чтобы познакомиться с научной школой П. И. Дьяконова, поддержавшего его стремление внедрить в практику местную анестезию.

За первые 12 лет своей хирургической деятельности В. Ф. Войно-Ясенецкий опубликовал 19 научных работ. В 1916 г. он успешно защитил в Московском университете докторскую диссертацию на тему «Регионарная анестезия» (1915). За этот труд Варшавский университет удостоил его премии имени Хайнанцкого.

С начала 1917 г. В. Ф. Войно-Ясенецкий был избран главным врачом и хирургом городской больницы в Ташкенте. В 1920 г. открылся Ташкентский университет, в организации которого он принимал деятельное участие. В. Ф. Войно-Ясенецкий был избран заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии и, став профессором, возглавлял ее в течение нескольких лет. В хирургическом отделении городской больницы он работал с перерывами до конца 30-х годов. В годы Вели-

кой Отечественной войны состоял ведущим хирургом эвакогоспиталей в Красноярске и Тамбове, а затем жил в Симферополе, где постепенно потерял зрение. Умер он в 1961 г.

В докторской диссертации «Регионарная анестезия» В. Ф. Войно-Ясенецкий обобщил свой личный опыт, какого не было в этом виде обезболивания ни у кого из хирургов нашей страны. В трудных условиях земских больниц он с поразительной настойчивостью в течение многих лет исследовал регионарную анестезию и сделал научные обобщения, которые были необходимы в то время и которые отчасти не утратили своего значения до сих пор.

Главным авторитетом в регионарной анестезии считается Вгаип. Отдавая должное исследованиям Вгаипа, Matas, Kulenkampff и др., В. Ф. Войно-Ясенецкий шел в изучении проблемы собственным путем. Это видно на примере исследований паравertebralной анестезии. «Еще задолго до опубликования способа Вгаипа, — пишет он, — я производил на трупах опыты инъекции к корешкам шейных нервов таким же точно путем, но окрашенная желатина очень часто попадала не к корешкам, а в толщу мыши, прикрепляющихся к передним и задним бугоркам поперечных отростков» («Регионарная анестезия», 1915, с. 88). Манера доброжелательного, серьезного, но критического изложения литературы и строгого анализа собственных данных характерна для всех глав диссертации. Обобщая собственные клинические наблюдения, В. Ф. Войно-Ясенецкий писал: «О регионарной анестезии с клинической стороны в литературе можно найти лишь немного сообщений, и потому я считаю необходимым изложить подробно собственные наблюдения, сделанные в Переславской и, частично, в Романовской земских больницах, общее число которых превышает 500». Пятьсот наблюдений — по тому времени было большой цифрой.

В. Ф. Войно-Ясенецкий предложил свои способы анестезии второй ветви тройничного, большеберцового и седалищного нервов. Пользуясь регионарной анестезией, он еще в начале текущего столетия проводил обширные операции — резекцию верхней челюсти, операции по поводу рака лица, саркомы глаза, резекции верхней и нижней челюстей и удаление боковой стенки глотки одновременно. И это делалось не в клинике, не в крупном хирургическом центре, а в скромной земской больнице.

В те годы в распоряжении хирурга был несовершенный ингаляционный наркоз (хлороформный или эфирный), а давался он до крайности примитивной маской Эсмарха; местная анестезия в тех условиях имела свои существенные преимущества. Особенно она была необходима земским врачам, так как они не имели квалифицированных помощников и вынуждены были поручать ведение наркоза фельдшеру или акушерке. И, по мысли В. Ф. Войно-Ясенецкого, регионарная анестезия должна была способствовать расширению земской хирургии, оказывающей помощь сельскому населению и жителям глухой провинции. Вместе с тем практические потребности побудили и хирургов клиник широко применять регионарную анестезию, так как в то время она была серьезным конкурентом несовершенному ингаляционному масочному наркозу. Позднее стала в центре внимания местная инфильтрационная анестезия, вместе с тем и регионарная анестезия длительное время применялась очень широко.



В дальнейшем бурное развитие анестезиологии сопровождалось разработкой и усовершенствованием наркоза, который стал незаменим в современной хирургии; все виды местной анестезии утратили свое былое доминирующее значение, но известная доля практического применения осталась и им. Например, в стоматологической практике некоторые разновидности проводниковой анестезии применяются повседневно. Полезно вспомнить, что разработку их в нашей стране начал земский хирург В. Ф. Войно-Ясенецкий еще в начале текущего столетия и отдал этому делу несколько десятилетий труда и терпеливых поисков.

Наиболее важным научным трудом В. Ф. Войно-Ясенецкого надо считать его объемистую книгу (55 печатных листов) «Очерки гнойной хирургии». Первое издание этой замечательной книги относится к 1934 г., а последнее (третье) появилось в 1956 г. Публикация в 1934 г. «Очерков гнойной хирургии» вызвала всеобщий интерес. Восторженный отзыв о книге дал выдающийся хирург И. И. Греков. С тех пор, вот уже более 40 лет, ни одна сколько-нибудь значительная работа по гнойной хирургии не появляется без ссылок на «Очерки гнойной хирургии» и ее автора В. Ф. Войно-Ясенецкого. В настоящее время в больших книжных магазинах заведены тетради, в которых посетители записывают пожелания о переиздании книг, и среди них можно встретить просьбы о новом (четвертом) издании «Очерков гнойной хирургии».

Спрашивается: в чем причина такой поразительной жизненности «Очерков гнойной хирургии», почему они пользуются таким успехом у хирургов? Ответ найти несложно, если внимательно познакомиться с книгой и проследить историю развития гнойной хирургии в нашей стране. Несомненно, книга привлекает к себе внимание актуальностью темы. Действительно, гнойные заболевания и гнойные осложнения встречаются повседневно, и каждый хирург обязан оказывать неотложную помощь этим больным. «Очерки гнойной хирургии» подкупают исчерпывающим и ясным изложением клиники каждого заболевания. В книге приводятся ярко написанные истории болезни. Читатель как бы видит живых людей, знакомится с диагностикой, прослеживает размышления врача и его действия. Ценнейшей особенностью книги является детальное описание анатомии, которое показывает локализацию гнойных очагов, пути распространения гнойных затеков и воссоздает анатомические основания рационального выполнения хирургических операций. Книга В. Ф. Войно-Ясенецкого выделяется в потоке специальной литературы своим прекрасным, образным и чистым языком, достоинства которого давно замечены хирургами-читателями и специалистами-критиками.

Научные книги, даже самые талантливые, стареют, так как наука быстро развивается и критическая оценка этого процесса возможна только в определенных пределах. Это влияние времени коснулось, конечно, и «Очерков гнойной хирургии» В. Ф. Войно-Ясенецкого, но научные основы в книге сохранились, и они долго будут жить, как во всяком классическом научном труде.

Во время Великой Отечественной войны В. Ф. Войно-Ясенецкий, в те тяжелые годы уже пожилой человек своеобразной, трудной судьбы, работал в военных госпиталях, оперировал раненых и передавал свой богатый опыт молодым хирургам. В этот период появились его солидные труды «Наш опыт лечения огнестрельного остеомиелита в госпиталях глубокого тыла» (1943), «Поздние резекции при инфицированных огнестрельных ранениях суставов» (М., 1944) и ряд журнальных статей. Этим работам свойствен стиль В. Ф. Войно-Ясенецкого, мудрого клинициста и блестящего хирурга.

За работу «Поздние резекции при инфицированных огнестрельных ранениях суставов» (1944) и второе издание книги «Очерки гнойной хирургии» В. Ф. Войно-Ясенецкий был удостоен Государственной премии I степени.

Практическая деятельность любого хирурга сравнительно недолго остается в памяти людей, ее реальные результаты безвозвратно уходят в прошлое. И только научные труды, если их хирург написал, становятся живым и прочным свидетелем его беспокойных усилий. Научные труды В. Ф. Войно-Ясенецкого непреходящи, а имя его по праву вошло в историю советской хирургии.

## НЕКРОЛОГ

УДК 617-053.2(092) Али-заде

### АЛИ МАМЕДОВИЧ АЛИ-ЗАДЕ

29 октября 1976 г. на 62-м году жизни скончался один из видных детских хирургов нашей страны, заведующий кафедрой хирургии детского возраста, проректор по учебной работе Азербайджанского медицинского института им. Н. Нариманова доктор медицинских наук профессор А. М. Али-заде.

А. М. Али-заде родился в 1915 г. в Дивичах (Азербайджан). В 1939 г. окончил лечебно-профилактический факультет Азербайджанского медицинского института им. Н. Нариманова. С первых дней Великой Отечественной войны и до 1945 г. находился в рядах действующей армии. После окончания войны он вернулся в Баку.

В 1949 г. А. М. Али-заде защитил кандидатскую диссертацию, а в 1964 г.—докторскую. Он прошел путь от ассистента кафедры до профессора и в 1970 г. возглавил кафедру детской хирургии.

А. М. Али-заде был известен далеко за пределами нашей республики. Отличаясь огромной работоспособностью, организаторскими способностями, любовью к практической хирургии, он умело сочетал педагогическую работу с научной деятельностью. Он является автором 90 научных работ, большая часть которых посвящена проблемам гнойной хирургии. Его работы, посвященные вопросам травматологии детского возраста и лечения острого и хронического остеомиелита у детей представляют ценное пособие для практических врачей. Его перу принадлежат два учебника по детской хирургии на азербайджанском языке, пользующиеся большой популярностью среди студентов. Под его редакцией издано руководство по клинической хирургии для практических врачей. Блестящий педагог и опытный наставник молодежи, А. М. Али-заде всю свою жизнь посвятил подготовке кадров высокой квалификации.

А. М. Али-заде был председателем научного общества детских хирургов Азербайджана, членом Всесоюзного общества хирургов. Им была организована и проведена первая республиканская конференция детских хирургов Азербайджана.

Партия и правительство высоко оценили заслуги А. М. Али-заде, наградив его многими орденами и медалями.

Светлая память о профессоре А. М. Али-заде навсегда останется в сердцах его многочисленных учеников и последователей, а труд, посвященный развитию детской хирургии во имя здоровья наших детей, будет продолжен.

Правление Азербайджанского общества детских хирургов  
Коллектив кафедры детской хирургии Азербайджанского медицинского института им. Н. Нариманова

